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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Helbra 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Gerd Wyszkowski  

Mitglieder 
Herr Fabian Baumann  
Herr Alfred Böttge  
Herr Robin Lucas Eddelbüttel  
Herr Enrico Heier  
Herr Tim Lucas Henrici  
Herr Walter Kampa  
Frau Karin Kellner  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Bernd Störmer  
Frau Cornelia Wakan  
Herr Gunter Wakan  
Herr Steffen Westphal  
Herr Uwe Wischalla  
Herr Uwe Wollny  
Frau Claudia Wyszkowski  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sophie Haufe  
Frau Diana Retzer  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Anja Große  
 
 
 
 
 

Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende eröffnete die erste Sitzung des Gemeinderates nach der Kommunalwahl und be-
grüßte alle anwesenden Gemeinderäte, sowie die anwesenden Einwohner und Mitarbeiter der Verwal-
tung.  
Er wünschte sich und dem Gemeinderat eine gute Zusammenarbeit in dieser Wahlperiode. 
 
Da Frau Große nicht anwesend war, wurde an dieser Stelle ein von ihr erstelltes kurzes Video abge-
spielt. Dort stellte sie sich den Anwesenden kurz vor. 
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 17.07.2024 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 19:40 Uhr 

Ort, Raum: 06311 Helbra, Mittelstraße 10, Schulungsraum Feuerwehr 



öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Helbra vom 17.07.2024 
Seite 2  

 

zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit, der Be-
schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 
Durch den Vorsitzenden wurden die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, die Anwesenheit von 16 
Gemeinderäten sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates festgestellt. 
 
 
Folgender Änderungsantrag vom Gemeinderat Wischalla / AfD-Fraktion lag mündlich vor: 
 
Wortlaut des Antrages 
„Es wird beantragt, die BV/002/2024 – Beschluss Geschäftsordnung – und BV/003/2024 – Beschluss 
Hauptsatzung – von der heutigen Tagesordnung abzusetzen. 
 
Begründung: 
Es fehlen von der Verwaltung die rechtlichen Gründe für die Änderungen sowie die erforderliche Ge-
genüberstellung von jeweils alter und neuer Fassung. Da noch kein KVG in gedruckter Form vorliegt, 
können die markierten Änderungen nicht nachvollzogen werden.“ 
 
Auf Anraten der Verwaltungsmitarbeiter plädierte der Gemeinderat Kampa dafür, die beiden Vorla-
gen auf der Tagesordnung zu belassen und zu beraten. Sollten Einigungen erzielt werden, könnten 
die Änderungen auch hier beschlossen werden. Wenn es keine Einigung geben sollte, können die 
Vorlagen immer noch zurückgestellt werden und die Verwaltung hätte zumindest eine Willensbekun-
dung, die für die nächste Gemeinderatssitzung umgesetzt werden könnte.  
 
Der Gemeinderat Wischalla verwies auf die derzeit noch gültige Hauptsatzung bzw. Geschäftsord-
nung. Bis zum Beschluss neuer Fassungen, selbst wenn dies bis zum Jahresende dauert, ist der Ge-
meinderat somit auch handlungsfähig. 
 
Vom Gemeinderat Wakan wurde angemerkt, dass er sich „überrumpelt“ fühlt. Gleichzeitig wies er 
darauf hin, dass die vorgenommenen Änderungen doch wesentlich sind. Er erwartet bei Satzungsän-
derungen zukünftig eine Synopse. 
 
Abschließend wies die Gemeinderätin Wakan auf einen Fehler in der Präambel der Hauptsatzung 
hin. Dort steht „… hat der Gemeinderat der Gemeinde Klostermansfeld in seiner Sitzung am 
30.07.2024 …“. Dies ist zu korrigieren. 
 
Abstimmungsergebnis zum Absetzungsantrag: 
Anwesend: Ja-Stimmen: Nein-Stimmen: Enthaltungen: 
16  6  2  8 
 
Dem Absetzungsantrag der AfD-Fraktion wurde mehrheitlich zugestimmt. 
 
Festlegung: 
Für Hauptsatzung und Geschäftsordnung sind bis zum noch zu bestimmenden Beratungstermin mit 
allen Gemeinderäten Synopsen zu erstellen und diese zeitnah vorab auszureichen. 

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  
 
Da keine weiteren Änderungsanträge zur Tagesordnung vorlagen wurde diese in der nun vor-
liegenden geänderten Form festgestellt. 
 
 
 
zu 3 Verpflichtung der Gemeinderäte auf gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten 

durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister verlas die Eidesformel, welche von allen anwesenden Gemeinderäten nachge-
sprochen wurde, und verpflichtete die nachfolgend genannten Gemeinderäte per Handschlag. 
 

 Herr Fabian Baumann 

 Herr Alfred Böttge 
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 Herr Robin Lucas Eddelbüttel 

 Herr Enrico Heier 

 Herr Tim Lucas Henrici 

 Herr Walter Kampa 

 Frau Karin Kellner 

 Herr Helmut Neuweger 

 Herr Bernd Störmer 

 Frau Cornelia Wakan 

 Herr Gunter Wakan 

 Herr Steffen Westphal 

 Herr Uwe Wischalla 

 Herr Uwe Wollny 

 Frau Claudia Wyszkowski 
 
Es fehlte hierbei Frau Anja Große. Sie wird nachträglich verpflichtet. 
 
Daran anschließend unterzeichnete die Mehrheit der anwesenden Gemeinderäte ihre Verpflichtungs-
erklärung sowie die Hinweise und Belehrungen und übergaben diese an Frau Haufe. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschriften der letzten Sitzungen vom 21.03.2024 und 

18.06.2024 
 
Zur Niederschrift vom 21.03.24 wurde vom Gemeinderat Wischalla angefragt, ob bei längerer Er-
krankung des Protokollführers nicht ein anderer Mitarbeiter die Niederschrift anfertigen kann. 
 
Frau Retzer verneinte dies unter Hinweis auf die Unlesbarkeit ihrer handschriftlichen Sitzungsauf-
zeichnungen. 
 
Den hierzu vom Bürgermeister unterbreiteten Vorschlag, Sitzungen zukünftig elektronisch aufzu-
zeichnen, lehnte Herr Wischalla ab. 
 
 
Zur Niederschrift vom 18.06.24 wurde darauf hingewiesen, dass die Anfrage von Herrn Kampa im Top 
32 auf Seite 17 nicht korrekt wiedergegeben wurde. Es ging nicht um die Ausschreibung sondern um 
die Ausführung der Sanierungsmaßnahme „Sommerweg“. 
 
Dem Hinweis wurde mehrheitlich zugestimmt und um Korrektur gebeten. 
 
 
Weitere Einwendungen gegen die Niederschriften der letzten Sitzungen wurden nicht geltend ge-
macht.  
 
Die Niederschriften sind somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 18.06.2024 
 
Die Tagesordnungspunkte 5 und 6 wurden von Herrn Wyszkowski unter TOP 6 zusammenhängend 
behandelt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 18.06.2024 
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Herr Wyszkowski berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen 
der letzten Sitzung: 
 
Sitzung vom 18.06.2024 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 8 
Fragestunde der Einwohner 
Bezüglich des Anliegens des Modellflugvereins wurde eine E-Mail an den Landkreis für einen Termin 
ab der 33. KW gestellt. Eine Antwort steht aktuell noch aus. 
 
Zu TOP 9 
Annahme einer Spende 
Vorlage: HEL/BV/253/2024 
Die Spende i.H.v. 4.500,00 € ist angekommen und gebucht. 
 
Zu TOP 10 
Erstellung der Jahresabschlüsse 2022 und 2023 
Vorlage: HEL/BV/250/2024 
Die Jahresabschlüsse 2022 und 2023 sind noch in der Aufarbeitung. 
Die Prüfung durch das Rechnungsprüfungsamt des fertigen Jahresabschlusses 2021 steht bisher 
noch aus. 
 
Zu TOP 11 
Klagen gegen Kreisumlagen 
Vorlage: HEL/BV/254/2024 
Die Bescheide liegen noch nicht vor. 
 
Zu TOP 13 
Antrag auf finanzielle Unterstützung (Kinder- und Jugendhaus) 
Vorlage: HEL/BV/242/2024 
Liegt in der Buchhaltung zur Bearbeitung. 
 
Zu TOP 14 
Projekt "Generationenbaum" 
Vorlage: HEL/BV/256/2024 
Es wird ein entsprechendes Projekt zur Umsetzung erarbeitet. 
 
Zu TOP 15 
Beteiligung am Mobilitätsplan für die Erstellung eines Radverkehrskonzeptes in der Verbandsgemein-
de 
Vorlage: HEL/BV/248/2024 
Der Antrag ist vorbereitet und wird in der 30. KW versandt. 
 
Zu TOP 16 
Kriterienkatalog Alternativfreiflächenprüfung PVFA: Flächenausweisung 
Vorlage: HEL/BV/240/2024 
Der Vorgang ist in Bearbeitung. 
 
Zu TOP 17 
Antrag auf 2. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 1 Gewerbegebiet "Hundertacker" Helbra 
Vorlage: HEL/BV/239/2024 
Der Vorgang ist ebenfalls in Bearbeitung. 
 
Zu TOP 18 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 1 Waschbär auf dem Friedhof 
Der Friedhof ist ein befriedeter Bezirk. Hier ruht die Jagd. 
Der Sachverhalt wird beobachtet. Die Fa. Hampel wird gebeten, offene Nahrungsquellen zu entfernen. 
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Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 22 
Personalangelegenheit Einstellung eines/r Mitarbeiters/in im Wirtschaftshof 
Vorlage: HEL/MV/257/2024 
Der Beschluss HEL/BV/255/2024 wurde umgesetzt. Es wurde ein befristeter Arbeitsvertrag als Krank-
heitsvertretung geschlossen. 
Der Mitarbeiter ist seit dem 01.07.2024 im Wirtschaftshof der Gemeinde tätig. 
 
Zu TOP 23 
Änderung Fischereipachtvertrag 
Vorlage: HEL/BV/262/2024 
Der Vertrag ist gefertigt und zur Unterschrift verschickt. 
 
Zu TOP 24 
Anschaffung eines Kommunaltraktors 
Vorlage: HEL/BV/252/2024 
Der Auftrag zur Anschaffung eines Kommunaltraktors wurde am 20.06.2024 ausgelöst. Innerhalb der 
nächsten 2 Wochen sollte das Fahrzeug geliefert werden.  
Das für den geplanten Verkauf des Altfahrzeuges notwendige Bewertungsgutachten ist am 
11.07.2024 bei der DEKRA beauftragt worden. 
 
Zu TOP 25 
Grundstücksverkauf Flur 3, Flurstück 25 (Garten Stephanstraße) 
Vorlage: HEL/BV/243/2024 
Die Vertragsangelegenheit ist zur weiteren Bearbeitung beim Notariat eingereicht. 
 
Zu TOP 26 
Grundstücksverkauf Flur 3, FS 1929 (Hessenhäuser) 
Vorlage: HEL/BV/258/2024 
Der Beschluss bleibt zurückgestellt bis die Antragsteller auch das Nachbargrundstück erworben ha-
ben. Das Gespräch hat zwischenzeitlich stattgefunden. Der Vorvertrag ist unterschrieben, so dass die 
Parkfläche erworben werden kann. 
 
Zu TOP 27 
Grundstücksverkauf Teilfläche Flur 10, FS 4/230 (Kiefernweg) 
Vorlage: HEL/BV/247/2024 
Das Kostenangebot wurde beim Gutachter angefordert. 
 
Zu TOP 28 
Grundstücksverkauf Fl. 4, FS 574/, 5/75 und 5/77 (Hundertacker) 
Vorlage: HEL/BV/246/2024 
Der Antrag auf Waldumwandlung ist in Bearbeitung. 
 
Zu TOP 29 
Grundstückskauf Flur 8, Flurstück 53/7 (Küchenbreite) 
Vorlage: HEL/BV/244/2024 
Die Vertragsangelegenheit ist zur weiteren Bearbeitung beim Notariat eingereicht. 
 
Zu TOP 30 
Eintragung einer Baulast (AURA) 
Vorlage: HEL/BV/245/2024 
Der Antragsteller wurde über die Zustimmung informiert. 
 
Zu TOP 31 
Sanierung Straßenoberflächen, Straßenschäden "Am Winkel" und "Am Hundertacker" 
Vorlage: HEL/BV/261/2024 
Die Maßnahme „Am Hundertacker“ ist fertiggestellt. Dem anwesenden Geschäftsführer der bauaus-
führenden Firma wurde an dieser Stelle vom Bürgermeister für die schnelle Ausführung gedankt. 
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Für die Maßnahme „Am Winkel“ läuft derzeit die Planung. Die Zufahrt zum Wohngebiet „Am Winkel“ 
und „Finnentroper Str.“ soll repariert werden. Dabei wird der alte Asphalt abgefräst und durch neuen 
ersetzt. 
Die Anwohner werden in einer noch einzuberufenden Anwohnerversammlung über die einwöchige 
Sperrung der Zufahrt und den Umfang der Maßnahme informiert. Für die Anwohner soll vorab die 
Parksituation während der Baumaßnahme abschließend geklärt werden. Es ist angedacht dafür die 
Schotterfläche neben dem Telekom-Gebäude zu nutzen. 
 
Zu TOP 32 
Grundhafte Sanierung Sommerradweg Helbra – Benndorf 
Vorlage: HEL/BV/259/2024 
Der Sommerweg soll neu asphaltiert und der Hang profiliert werden. Beginn der Maßnahme ist der 
17.07.24.  
 
Bezüglich der Mäharbeiten am „Sommerweg“ schlug der Gemeinderat Wakan vor, einen Beitrag im 
Kommunalanzeiger zu veröffentlichen, in dem den Bürgern erklärt wird, dass Teile des Hanges ab-
sichtlich nicht gemäht werden. Diese Teile sollen als Nahrungsquelle für Insekten erhalten bleiben. 
 
Gegenteilige Meinungen zum Vorschlag wurden nicht geäußert. 
 
An dieser Stelle informierte der Bürgermeister zum Sachstand der beiden Elektro-Masten der Berg-
werksbahn, welche aufgestellt werden sollen. Als Standorte sind die ehemalige Haltestelle am Hövel-
schacht sowie in Benndorf am Sommerweg vorgesehen. Beide Masten werden derzeit aufbereitet und 
anschließend mit einem Werbeschild der Bergwerksbahn und QR-Code versehen. Dieser soll Interes-
sierte zu einer Info-Seite zur Historie der Bergwerksbahn weiterleiten.  
Angedacht ist weiterhin die Einführung einer kleinen Tschu-Tschu-Bahn. Mit Herrn G. Blume wurde 
bereits gesprochen. 
 
Zu TOP 33 
Antrag Umgestaltung Außenlager gemäß §16 BImSchg Am Ernst Schacht 3 
Vorlage: HEL/BV/260/2024 
Der Antragsteller wurde über die Beschlussfassung informiert. 
 
 
 
zu 7 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 09.06.2024 

Vorlage: HEL/BV/001/2024 
 
Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt über nachfolgende Wahlprüfungsentscheidung: 

1. Einwendungen gegen die Gemeindewahl liegen nicht vor. 
2. Die Gemeinderatswahl der Gemeinde Helbra vom 09.06.2024 ist gültig. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 16 
dafür : 16 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 
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zu 8 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzen-
de 
Vorlage: HEL/MV/005/2024 

 
Der Bürgermeister informierte hierzu wie folgt: 
 
1. Fraktion:  AfD-Fraktion 
 
Vorsitzender:  Uwe Wischalla 
Stellvertreterin:  Cornelia Wakan 
Mitglieder:  Robin Eddelbüttel 

Bernd Störmer 
   Gunter Wakan 
 
 
2. Fraktion:  DIE LINKE 
 
Vorsitzende:  Anja Große 
Stellvertreter:  Helmut Neuweger 
 
 
3. Fraktion:  „Freie Fraktion – 3G“ 
 
Vorsitzender:  Uwe Wollny 
Stellvertreter:  Fabian Baumann 
Mitglieder:  Alfred Böttge 
 
 
4. Fraktion:  CDU-Fraktion  
 
Vorsitzender:  Walter Kampa 
Stellvertreterin:  Claudia Wyszkowski  
Mitglieder:  Karin Kellner 
   Steffen Westphal 
   Tim Lucas Henrici 
   Enrico Heier 
 
Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 
 
 
zu 9 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Gemeinderat 

Helbra 
Vorlage: HEL/BV/002/2024 

 
Gemäß der Antragstellung im Top 2 wurde die Beschlussvorlage zurückgestellt. 
 
Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Geschäftsordnung für den Gemeinderat der Gemeinde 
Helbra zuzustimmen. 
 
 
 
zu 10 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung für die Gemeinde Helbra 

Vorlage: HEL/BV/003/2024 
 
Gemäß der Antragstellung im Top 2 wurde die Beschlussvorlage ebenfalls zurückgestellt. 
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Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der vorliegenden Hauptsatzung der Gemeinde Helbra zuzustimmen. 
 
 
 
zu 11 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/-innen für den Vertretungsfall 

Vorlage: HEL/BV/004/2024 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Vom Bürgermeister wurde auf die Rechtsgrundlagen der §§ 96 Abs. 4 Satz 3 und 56 Abs. 3 KVG 
LSA verwiesen und angefragt, ob die Wahl offen durchgeführt werden kann. 
 
Dem widersprach der Gemeinderat Neuweger. Er beantragte geheime Wahl. 
 
Nach Abfrage aller Fraktionen durch den Bürgermeister standen für den 1. Stellvertreter des Bür-
germeisters folgende Kandidaten fest: 

1. Frau Claudia Wyszkowski  - Vorschlag der CDU-Fraktion  
2. Frau Anja Große  - Vorschlag der Fraktion "DIE LINKE"  
3. Herr Uwe Wischalla  - Vorschlag der AfD-Fraktion  

 
Die Sitzung wurde um 19.00 Uhr für 5 Minuten vom Bürgermeister zur Vorbereitung der Stimmzettel 
durch die Verwaltungsmitarbeiter unterbrochen.  
Die zwischenzeitlich vorbereiteten Stimmzettel wurden vom Gemeinderat Kampa auf deren Richtigkeit 
hin überprüft. Es gab keine Beanstandungen. 
Jedem Gemeinderat wurde ein Stimmzettel ausgehändigt und dieser nach der Stimmabgabe in die 
vorhandene Wahlurne gelegt.  
 
Die zuvor für beide Wahlen benannten Stimmenzähler Frau Wakan (AfD-Fraktion), Herr Neuweger 
(Fraktion "DIE LINKE"), Herr Heier (CDU-Fraktion) und Herr Baumann (Fraktion – 3G), begannen 
sodann mit der Auszählung der Stimmen. 
 
Die Auszählung ergab folgendes Ergebnis, welches vom Bürgermeister bekanntgegeben wurde: 
 Frau Claudia Wyszkowski  9 Stimmen 
 Frau Anja Große  2 Stimmen 
 Herr Uwe Wischalla  5 Stimmen 
 
Mit der Mehrheit der anwesenden Gemeinderäte wurde somit Frau Claudia Wyszkowski im ers-
ten Wahlgang zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. Sie nahm die Wahl an. 
 
 
Die Wahl des 2. Stellvertreters erfolgte ebenfalls geheim. 
 
Bei der Abfrage der einzelnen Fraktionen durch den Bürgermeister wurde Frau Anja Große vorge-
schlagen. Der Gemeinderat Neuweger teilte mit, dass Frau Große für dieses Amt nicht zur Verfügung 
steht. 
Nach nochmaliger Abfrage der Fraktionen stand folgender Kandidat fest: 

1. Herr Uwe Wollny  - Fraktion - 3G  
 
Auch hierfür wurde zur Vorbereitung der Stimmzettel die Sitzung um 19.10 Uhr kurz unterbrochen und 
die Stimmzettel anschließend vom Gemeinderat Kampa auf ihre Richtigkeit hin überprüft. Hier gab es 
ebenfalls keine Beanstandungen. 
Jedem Gemeinderat wurde wiederum ein Stimmzettel ausgehändigt und dieser nach der Stimmabga-
be in die vorhandene Wahlurne gelegt.  
 
Nach Auszählung der Stimmzettel für den 2. Stellvertreter durch die o. g. Stimmenzähler wurde fol-
gendes Ergebnis vom Bürgermeister bekanntgegeben: 
 Herr Uwe Wollny  10 Stimmen 
6 Stimmzettel waren gemäß § 13 Abs. 4 der derzeit gültigen Geschäftsordnung von 2022 ungültig. 
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Mit der Mehrheit der anwesenden Gemeinderäte wurde somit Herr Uwe Wollny im ersten Wahl-
gang zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. Er nahm die Wahl ebenfalls an. 
 
Durch den Bürgermeister wurde die Wahlhandlung für beendet erklärt. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt gemäß seiner Hauptsatzung zwei Mitglieder des Gemeinderates als 1. 
und 2. Stellvertreter/in des Bürgermeisters für den Verhinderungsfall nach § 96 Abs. 4 Satz 3 u. 
4 KVG LSA 
 
Als Stellvertreter/in des Bürgermeisters im Verhinderungsfall wurden gewählt: 
 
1. Stellvertreterin:  Frau Claudia Wyszkowski  
 
2. Stellvertreter:  Herr Uwe Wollny 
 

 
 
 
zu 12 Feststellung der Sitzverteilung der Ausschussbesetzung 

Vorlage: HEL/BV/006/2024 
 
Beratungsergebnis: 
 
Da die Beschlussvorlage zur Hauptsatzung gemäß Antragstellung im Top 2 zurückgestellt wurde und 
auch die CDU-Fraktion eine Entscheidung wegen fehlender Vorbereitung ablehnte, wurde die Vorlage 
ebenfalls einstimmig von der Tagesordnung abgesetzt. 
Über die Besetzung der noch festzulegenden Ausschüsse soll in der Beratung zu Hauptsatzung und 
Geschäftsordnung diskutiert werden. 
 
Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Sitzverteilung und Ausschussbesetzung wie folgt: 
 
1. Beschließende Ausschüsse 

- Haupt- Finanz,- Bau- und Vergabeausschuss 
 
 Der Haupt- und Finanzausschuss besteht aus ___________ Mitgliedern und  
 dem Bürgermeister als Vorsitzenden. 
 

1. Vorsitzender:  Bürgermeister  
2. _____________________________________________ 
3. _____________________________________________ 
4. _____________________________________________ 
5. _____________________________________________ 
6. _____________________________________________ 
7. _____________________________________________ 
8. _____________________________________________ 

 

 
 
zu 13 Annahme einer Spende 

Vorlage: HEL/BV/007/2024 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig ge-
fasst. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Helbra stimmt der Annahme der Spende von Frau Claudia Wyszkowski in 
Höhe von 500,00 € zu. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 16 
dafür : 16 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
zu 14 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 15 Fragestunde der Einwohner 
 
Anfragen der anwesenden Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
 
zu 16 Mitteilungen des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Vom Bürgermeister wurde über folgende Sachverhalte informiert: 
 
1. Friedhof – Feuchtigkeit im Anbau der Trauerhalle 
 
Im Anbau links neben der Trauerhalle wurden Stockflecke entdeckt. Die Unterspannbahn ist nass und 
muss ausgetauscht werden. Auch die Absperrung ist undicht. Insgesamt ist der Anbau feucht. Mög-
licherweise ist wieder eines der Abflussrohre verstopft. 
Um weitere Schäden am Gebäude zu vermeiden, ist hier dringender Handlungsbedarf erforderlich. 
Die im Haushalt eingeplanten Mittel für die Friedhofsmauer sollen hierfür verwendet werden. Die Sa-
nierung der Mauer muss somit noch warten. 
 
 
2. Trainingshalle Boxclub Helbra  
 
Die Mittel für die Fertigstellung des Sanitärraumes/Toilette sind verfügbar, ca. 15.000 €. 
 
 
3. zerstörte Tischtennisplatte im Park 
 
Die von der Feuerwehr gesponserte und erst kürzlich aufgestellte Tischtennisplatte wurde bis zu de-
ren mutwilliger Zerstörung sehr gut angenommen. Bisher wurde noch kein Ersatz gefunden. Wer eine 
neue Platte, ebenfalls aus Beton, auftreiben kann, möge sich bitte melden. 
 
Vom Gemeinderat Wakan wurde mitgeteilt, dass es Tischtennisplatten auch aus Edelstahl gibt.  
 
 
4. Zufahrten Gewerbegebiet und Lehbreite 
 
Beide Zufahrten wurden instandgesetzt.  
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5. Beschilderung „Industriegebiet“ 
 
Die Schilder mit der Aufschrift „Hier beginnt das Industriegebiet“ werden angefertigt. 
 
 
6. Jugendgarten 
 
Von der Drogerie Kampa wurde Farbe für den Zaun bzw. dessen Pfosten gesponsert. 
 
 
7. Weihnachtsmarkt (2. Wochenende im Dezember) 
 
Die Standortfrage des diesjährigen Weihnachtsmarktes ist geklärt. Eine große Mehrheit der Mitwir-
kenden sprach sich für den Festplatz hinter dem „Rautenkranz“ aus. 
 
 
8. Kinder-Neptun-Fest 
 
Am 04.08. findet im Neptun-Bad ein Kinder-Neptun-Fest statt. Dazu wird derzeit eine Neptun-Figur 
geschnitzt. Für das Fest sind außerdem 4 Stand-Up-Paddels vorhanden. 
 
 
9. Zuwegung Modellflugplatz 
 
Ein Hinweisschild „Zufahrt zum Modellflugplatz frei“ soll noch in dieser Woche aufgestellt werden. 
Damit soll sich die Konfliktlage beruhigen. 
 
 
10. Baumspenden 
 
Drei Baumspenden sind zwischenzeitlich bei der Gemeinde eingegangen. 
 
 
11.  Produktionshalle „Bäckerei Morgenstern“ 
 
Die Halle weist einen Sanierungsstau von ca. 400.000 € auf. Hinzu kommt noch der Kaufpreis von 
über 100.000 €.  
 
 
12.  Standort Rettungsdienst 
 
In der Gemeinde soll ein zusätzlicher Standort für den Rettungsdienst eingerichtet werden. Die Station 
soll 24/7 besetzt sein. Als mögliche Standorte kommen das Gelände der Feuerwehr oder die Brache 
in Betracht. Letztere ist, so die Einschätzung der Verantwortlichen, besser geeignet. Der dafür benö-
tigte Gebäudekomplex wird mittels Containern errichtet. Das entsprechende Grundstück soll für 5 
Jahre verpachtet werden. 
 
 
 
zu 17 Anfragen und Anregungen der Gemeinderäte 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
1. Widerrechtlich aufgestellte Schilder 
 - Gemeinderat Kampa - 
 
Lt. Aussage von Herrn Hesse in der letzten Gemeinderatssitzung werden widerrechtlich angebrachte 
oder aufgestellte Schilder von der Verwaltung entfernt. Wieso hängen die Parkverbotsschilder in der 
Pestalozzistr. immer noch? Warum wird hier nicht entsprechend der Aussage reagiert? Die Gäste der 
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Gaststätte parken überall, nur nicht auf den beiden Parkplätzen vor dem Grundstück Wicht. 
Um Klärung durch die Verwaltung wird gebeten. 
 
 
2. Arbeitsgruppe „Wärmeplanung“ 
 - Gemeinderat Wischalla - 
 
Für die von der CDU-Fraktion im Verbandsgemeinderat beantragte Arbeitsgruppe „Wärmeplanung“ 
schickt die AfD-Fraktion Herrn Wakan ins Rennen. Ein Termin fand noch nicht statt. Er wird die Ange-
legenheit im nächsten Verbandsgemeinderat am 25.07. noch einmal ansprechen. 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass diesbezüglich eine Eröffnungsveranstaltung/-konferenz stattgefun-
den hat. 
 
 
3. Zwist im Neptunbad 
 - Gemeinderat Wischalla - 
 
Ist der Zwist im Bad beigelegt? 
 
Hierzu teilte der Bürgermeister mit, dass bisher nur eine Partei angehört wurde. Die Sichtweise der 
anderen Partei steht noch aus. Auslöser ist ein im Wasser verlorengegangenes Plastepaddel durch 
einen Badegast. 
Ferner teilte er mit, dass weiterhin Bemühungen laufen, um Fördermittel zur Sanierung der Startbrü-
cke zu bekommen. 
 
 
Weitere Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen nicht vor.  
 
 
zu 18 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19.40 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez. Gerd Wyszkowski    gez. Diana Retzer 
Vorsitzender    Protokollführer 
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